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Апош нім ча сам Стаўб цоў скі 

ра ён ды на міч на 

раз ві ва ец ца па ўсіх 

кі рун ках: пра мыс ло вас ці, 

сель скай гас па дар цы, 

са цы яль най сфе ры. 

Бу ду юц ца ма лоч на та вар ныя 

комп лек сы, жыл лё, аб' ек ты 

са цы яль на-эка на міч на га 

пры зна чэн ня, дзі ця чыя са дкі, 

шко лы. А зна чыць, больш 

кам форт ным ста но віц ца 

жыц цё лю дзей. Аб са цы яль на-

эка на міч ным раз віц ці ра ё на, 

аб тым, што тут з'я віц ца но ва га 

ў най блі жэй шай перс пек ты ве, 

рас ка заў «Звяз дзе» стар шы ня 

рай вы кан ка ма Дзя ніс 

КО ЛЕ СЕНЬ.

— Дзя ніс Сяр ге е віч, што ўяў ляе 

са бой Стаўб цоў скі ра ён? Што тут 

пе ра ва жае: пра мыс ло васць, сель-

ская гас па дар ка?

— Наш ра ён сель ска гас па дар-

чы, 18 прад пры ем стваў пра цу юць на 

зям лі, ча ты ры з іх пры ват най фор мы 

ўлас нас ці. Асноў ны на пра мак — пра-

дук цыя жы вё ла га доў лі: ма ла ко, мя са. 

На пра ця гу апош ніх ся мі га доў эка но-

мі ка рэ гі ё на да стат ко ва эфек тыў ная. 

У 2020-м да сяг ну лі на до яў 6111 кі ла-

гра маў ма ла ка на ка ро ву. Ды на мі ка 

2021-га па каз вае, што да кан ца го да 

пры рас цём яшчэ на 100 кі ла гра маў. 

Гэ та прак тыч на сё мы вы нік ся род 

22 ра ё наў Мін скай воб лас ці. Ста так 

буй ной ра га тай жы вё лы за гэ ты час

па вя лі чыў ся на пяць ты сяч га лоў. Гэ та 

ста ла маг чы мым дзя ку ю чы рэа лі за-

цыі пра гра мы па за ха ван ні буй ной 

ра га тай жы вё лы. У нас ра ней бы лі 

пэў ныя праб ле мы з кар ма вой ба зай, 

умо ва мі ўтры ман ня жы вёл, кад ра-

мі ў жы вё ла га доў лі. Сён ня сі ту а-

цыя вы праў ля ец ца. Мы па бу да ва лі 

27 пра фі лак то ры яў, 17 клю шач ні каў, 

104 сі лас на-ся наж ныя тра шэі, што 

да зво лі ла па леп шыць якасць кар-

моў. Да лей за ня лі ся праб ле май, звя-

за най з вы твор час цю ма ла ка. Яна 

за клю ча ла ся ў тым, што ў ра ё не 

75 % ка роў зна хо дзяц ца на пры вяз-

ным утры ман ні ў ста рых са вец кіх па-

мяш кан нях. І толь кі 25 % — су час ных 

комп лек саў з да іль ны мі за ла мі. Та-

му па ча лі рэа лі зоў ваць пра гра му па 

бу даў ніц тве ма лоч на та вар ных комп-

лек саў. За тры га ды фак тыч на ўвя-

лі шэсць, бу ду юц ца яшчэ тры. Пра-

гра ма бу дзе пра цяг вац ца, рых ту ем 

пра ек ты на 2022 год. Воб ласць бя рэ 

на ся бе фі нан са ван не жа ле за бе тон-

ных кан струк цый, ас тат няе да бу доў-

ва ем за ўлас ныя аба рот ныя срод кі. 

Я лі чу, што гэ та сур' ёз ны драй вер па 

на рошч ван ні вы твор час ці ма ла ка і 

ады хо дзе ад ста рых тэх на ло гій.

У рас лі на вод стве прад стаў ле ны 

ўвесь комп лекс сель ска гас па дар чых 

куль тур. Тра ды цый на зай ма ем ся зер-

нем, цук ро вы мі бу ра ка мі, буль бай, да 

ня даў ня га ча су вы рошч ва лі лён. Сё-

ле та імк нём ся ады сці ад гэ тай куль-

ту ры, па коль кі Ва ло жын скі льно за-

вод да ле ка ва та ад Стоўб цаў, што не 

да зва ля ла пра ца ваць рэн та бель на. 

Най больш пры быт ко вы рапс, аг ра рыі 

на зы ва юць яго «зо ла там», «наф тай», 

як хто. Пры доб рым ура джаі на гэ тую 

куль ту ру за ку пач ныя цэ ны да зва ля-

юць вы ра шыць мно гія фі нан са выя 

праб ле мы. Сё ле та, зрэш ты, як і ўся 

кра і на, мы не даб ра лі зер не вых з-за 

на двор'я. Мі нус чатыры цэнт не ры з 

гек та ра ў па раў нан ні з мі ну ла год нім, 

лі чу, — не ка та стро фа.

Сло вам, ёсць да ча го імк нуц ца, 

але і са ро мец ца ня ма ча го — пра цу-

ем са ста ноў чай ды на мі кай.

— Як па чу ва юць ся бе на Стаўб-

цоў шчы не пра мыс ло выя прад пры-

ем ствы?

— У ра ё не ёсць прад пры ем ствы 

роз ных форм улас нас ці. Го ра даў тва-

раль нае — фі лі ял Мінск ага ма тор на га 

за во да — 1000 ра бот ні каў, Стаўб цоў-

скі мя са кан сер ва вы кам бі нат — 350. 

Па фі нан са вых па каз чы ках гэ та ад но 

з са мых моц ных прад пры ем стваў у 

ра ё не, з доб рай рэ пу та цы яй на рын-

ках Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Ужо фак-

тыч на га то выя да ку мен ты для су пра-

цоў ніц тва з кі тай скім парт нё рам. Бы лі 

пад рых та ва ны да ад праў кі пер шыя 

пар тыі пра дук цыі, але з-за пан дэ міі 

ка ра на ві ру са пра цэс пры пы не ны. На 

вы ха дзе пра ект па бу даў ніц тве но-

ва га за бой на га цэ ха з сер ты фі ка там 

ха ляль, што да зво ліць вы хо дзіць на 

ры нак араб скіх кра ін.

Но ва свер жан скі ле са за вод — экс-

пар та а ры ен та ва нае прад пры ем ства, 

пе ра жы ва ла роз ныя эта пы ў сва ёй 

гіс то рыі. Быў час, ка лі зваль ня лі ся 

лю дзі. Але дзяр жа ва пад ста ві ла пля-

чо, за вод ма дэр ні за ва лі, сфар мі ра ва-

лі ка лек тыў да свед ча ных спе цы я ліс-

таў. І ця пер прад пры ем ства кож ны 

год да дае ў аб' ёмах вы твор час ці, 

вый шла на пры быт ко вую ра бо ту.

Стаўб цоў скі фі лі ял Га ра дзей ска-

га цук ро ва га кам бі на та пе ра пра цоў-

вае да ры са ду і ага ро да. Зна ка мі ты 

сва і мі на паў няль ні ка мі для ёгур таў. 

А бя ро за вы сок па стаў ля лі на ват у 

Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі.

За вод па вы твор час ці ха ла-

дзіль ных віт рын «Фрэ ор Рэ фры ге-

райшн» — прад пры ем ства пры ват-

нае. Яго аб ста ля ван не па сту пае 

прак тыч на ва ўсе су пер мар ке ты Мін-

ска. Спектр пра дук цыі па шы ра ец ца.

За вод па пе ра пра цоў цы буль бы 

«Су ла Плюс» на пер шым эта пе пе ра-

пра цоў вае 75 ты сяч тон клуб няў. На 

вы ха дзе атрым лі ва ец ца свое асаб лі-

вы па ра шок, у які да да ец ца кі пень, 

і ма са пе ра ўтва ра ец ца ў буль бя ное 

пю рэ, якое мож на спа жы ваць у ежу. 

Шы ро ка пры мя ня ец ца ў хар чо вай 

пра мыс ло вас ці. Да стат ко ва за па тра-

ба ва ная пра дук цыя ў кра і нах араб-

скай ду гі, з імі ёсць пэў ныя да моў ле-

нас ці і кант рак ты. Та кіх за во даў на 

пост са вец кай пра сто ры толь кі два — 

у Бе ла ру сі і Ра сіі.

У ра ё не ле тась за пус ці лі ка цель ню 

на мяс цо вых ві дах па лі ва. Ін вес ты-

цыі ў яе скла лі 12 міль ё наў руб лёў, 

50 пра цэн таў з аб лас но га бюд жэ ту 

і 50 — ад Мі ніс тэр ства па лі ва і энер-

ге ты кі. Гэ та да зво лі ла нам ады сці ад 

спа жы ван ня цяп ла фі лі яла Мінск ага 

ма тор на га за во да. З па чат ку го да мы 

сэ ка но мі лі 1,2 міль ё на руб лёў.

На Стаўб цоў шчы не за рэ гіст ра ва-

на 1300 прад пры маль ні каў, прад пры-

ем стваў ма ло га і ся рэд ня га біз не су, 

якія ад ліч ва юць у ра ён ны бюд жэт 

25 пра цэн таў ад усіх па ступ лен няў. 

Для та ко га не вя лі ка га рай цэнт ра, як 

наш, гэ та — ня дрэн ны вы нік.

— На коль кі па мя таю, ра ней у 

рай цэнт ры быў дэ фі цыт кад раў 

ме ды каў, ды і ў са мой уста но ве 

ахо вы зда роўя ўмо вы для пра цы 

пер са на лу і ля чэн ня па цы ен таў 

бы лі не з леп шых. Сі ту а цыя па мя-

ня ла ся?

— Пры чым кар ды наль на: у нас 

з'я ві ла ся амаль што но вая ра ён ная 

баль ні ца — пас ля рэ кан струк цыі і 

ра мон ту. Пры на вед ван ні ўста но вы 

ахо вы зда роўя кі раў нік дзяр жа вы даў 

да ру чэн не ад крыць на яе ба зе між ра-

ён нае траў ма та ла гіч нае ад дзя лен не. 

Гэ та пра віль нае ра шэн не. Мы зна хо-

дзім ся на тра се М1. На жаль, час та 

зда ра юц ца ава рыі, і лю дзі ў цяж кім 

ста не па сту па юць у пер шую чар гу ў 

на шу баль ні цу. Прак тыч ная ра бо та 

па ства рэн ні і кам плек та цыі гэ та га 

ад дзя лен ня вя дзец ца і хут ка бу дзе 

за вер ша на. Так са ма пла ну ем уста на-

віць, як па ка заў час, вель мі за па тра-

ба ва ны апа рат кам п'ю тар най та маг-

ра фіі. На шы лю дзі змо гуць на мес цы, 

без праб лем прай сці аб сле да ван не, 

не трэ ба бу дзе ехаць у Ба раў ля ны.

З на ві нак у са цы яль най сфе ры — 

но вая шко ла на 720 мес цаў у мік ра-

ра ё не, які ак тыў на за бу доў ва ец ца. 

Па бу да ва лі за год.

— Кож ны ча ла век імк нец ца зай-

мець дах над га ла вой. Ці мо жа це 

вы за бяс пе чыць усіх ах вот ных аса-

біс тым кут ком?

— Што год у ра ё не ўво дзіц ца ў экс-

плу а та цыю 25 ты сяч квад рат ных мет-

раў жыл ля, у тым лі ку 15 ты сяч квад-

ра таў ін ды ві ду аль на га. Ка неш не, у 

пер шую чар гу бу ду ем для шмат дзет-

ных сем' яў. Больш чым год у чар зе 

гэ тая ка тэ го рыя гра ма дзян не ста іць. 

Тут ёсць і ад ва рот ны бок ме да ля: ад-

бы ва ец ца ад ток кад раў з ся ла. Сё ле-

та ў Стоўб цах коль касць вуч няў па вя-

лі чы ла ся, а ў вёс ках змен шы ла ся на 

150 ча ла век. У вы ні ку — вы чэрп ва ем 

кад ра вы па тэн цы ял з сель скай мяс-

цо вас ці.

Каб спы ніць гэ ты пра цэс, да зво лі лі 

вы куп ляць жыл лё служ бо ва га фон ду, 

пра пра ца ваў шы 10 га доў у сель гас-

ар га ні за цыі. Для шмат дзет ных сем'-

яў, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні 

жыл лё вых умоў, зра бі лі вы клю чэн-

не: яны мо гуць вы куп ляць дом, не 

ча ка ю чы гэ та га тэр мі ну. Тым са мым 

імк нём ся спы ніць ад ток пра цаў ні коў з 

ся ла, за ці ка віць за стац ца ў сель скай 

мяс цо вас ці. Хтось ці пры мае та кія 

ўмо вы, а нех та спра буе хіт рыць. Не 

пры ва ты зуе жыл лё, каб яго на быць 

ва ўлас насць, а ста но віц ца ў чар гу 

на ква тэ ру ў рай цэнт ры.

Бу ду ем жыл лё і ў сель скай мяс-

цо вас ці. Без умоў на, менш, чым ра-

ней, ка лі рэа лі зоў ва ла ся ад па вед ная 

дзяр жаў ная пра гра ма. Сё ле та пач-

нём уз вя дзен не 8-ква тэр на га до ма ў 

пры га рад най гас па дар цы. Па коль кі 

лю дзі адап та ва ны пад га рад скі лад 

жыц ця, то пад час апы тан ня, якое мы 

пра во дзі лі, яны вы ка за лі жа дан не 

жыць не ў ін ды ві ду аль ным, а ў шмат-

ква тэр ным до ме.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 

«Ра зум ны клас» 
па аст ра но міі і аст ра фі зі цы 

ад кры лі ў Грод не
Цэнтр уяў ляе са бой да поў не ны вір ту аль най рэ аль нас цю 

ка бі нет з су час ным аб ста ля ван нем, якое да зва ляе вы-

вес ці на зі ран не за зор ка мі і пла не та мі на больш якас ны 

па зна валь ны ўзро вень.

Зо на вір ту аль най рэ-

аль нас ці — ад на з са мых 

за хап ляль ных у цэнт ры. 

З да па мо гай спе цы яль на га 

аб ста ля ван ня і пра гра мы 

на ву чэн цы ма юць маг чы-

масць цал кам аку нуц ца ў 

свет кас міч най пра сто ры, 

па бы ваць у со неч най сіс тэ-

ме і на ват паў за ема дзей ні-

чаць з роз ны мі пла не та мі, па зна ю чы но вую ін фар ма цыю.

Асаб лі вае мес ца ў кла се зай мае смарт-га ле рэя. На пер шы 

по гляд зда ец ца, што на ма ля ва ныя на сця не га лак ты кі і пла не-

ты вы кон ва юць ін тэр' ер ную функ цыю. На са май спра ве гэ та 

пра сто ра для гуль не фі ка цыі аду ка цыі.

У лі ку яр ка га асна шчэн ня цэнт ра — смарт-гло бус, які так-

са ма пра цуе праз да да так на смарт фо не, зрэш ты, як і мно гае, 

што ма ец ца ў ка бі не це. Так, каб за лі ча ныя се кун ды да ве дац-

ца ўсё пра кос мас, бу до ву ат мас фе ры, зям лі і ін шых пла нет, 

да стат ко ва прос та на вес ці ка ме ру на гло бус.

Акра мя та го, ка бі нет асна шча ны но вым тэ ле ско пам, су час-

ны мі пад руч ні ка мі па аст ра но міі і аст ра фі зі цы і ўсім не аб ход-

ным аб ста ля ван нем для пра вя дзен ня кан фе рэн цый, круг лых 

ста лоў у рэ жы ме ан лайн.

Ха рак тэр на, што ка бі нет бу дзе пра ца ваць як га рад скі 

рэ сурс ны цэнтр, та му на ве даць яго змо гуць усе ах вот ныя.

Біб лі я ка фэ 
ча кае на вед валь ні каў

Су пра цоў ні кі Кі раў скай цэнт раль най біб лі я тэ кі зна хо дзяць 

і па пу ля ры зу юць роз ныя фор мы ра бо ты з чы та ча мі. Ад на 

з та кіх — ад крыц цё ва ўста но ве біб лі я ка фэ.

Гэ та свое асаб лі вая ін тэр ак тыў ная вы стаў ка кніг, аформ ле-

ная ў вы гля дзе ка фэ. Біб лі я тэ ка ры рас пра ца ва лі най леп шае 

«ме ню» для яго на вед валь ні каў: «Кла січ нае аліўе» — прад-

стаў ле на лі та ра ту ра рус кіх кла сі каў; «Лю боў ны как тэйль» — 

тво ры пры зна ных аў та раў жа но ча га ра ма на Т. Ус ці на вай, 

Т. Па ля ко вай, Т. Алю шы най і ін шых; «Комп лекс ны абед» — 

кні гі пра па да рож жы і пры го ды, а так са ма пра смач ную і зда-

ро вую ежу.

Кож на му на вед валь ні ку біб лі я ка фэ пра па ну ец ца вы браць 

са мую «смач ную кні гу» або «да лі ка тэс ны ча со піс».

У якас ці «ча я вых» на вед валь ні кі па кі да юць па жа дан ні і 

вод гу кі.

Біб лі я тэ ка ры ўпэў не ныя, што во сень скія ха лод ныя ве ча ры 

лепш за ўсё пра во дзіць не толь кі са сло іч кам смач на га ва рэн ня 

і куб кам дух мя най гар ба ты, але і з ці ка вай кні гай!

Біб лі я ка фэ ча кае сва іх на вед валь ні каў!

«Зла ві лі» кры мі наль ную спра ву: 
пад Аса ўца мі 

ры ба кі не за кон на ла ві лі ры бу
Су пра цоў ні кі аб лас ной ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас-

лін на га све ту за тры ма лі па ру шаль ні каў на пой мен ным 

ва да ёме ра кі Сож — во зе ры Га ла ва, не па да лёк ад Аса ў-

цоў і Ба бо ві чаў.

Двое ры ба коў улоў зда-

бы ва лі тры ма ры ба лоў ны мі 

сет ка мі з вы ка ры стан нем 

ма тор на-вяс ляр най лод кі, 

аб ста ля ва най лод ка вым 

ма то рам.

Зла віць атры ма ла ся 

ня ма ла: плот ка, чыр ва на-

пёр ка, акунь рач ны, лешч, жэ рах, сом. Агуль ная ва га зда бы-

чы — больш за 11 кі ла гра маў. Шко да на ва коль на му ася род дзю 

на не се на ў па ме ры 141 ба за вай ве лі чы ні, а гэ та больш за 

4 ты ся чы руб лёў.

Го мель скім РАСК у да чы нен ні да ры ба коў уз бу джа на кры-

мі наль ная спра ва.

Пінск і Мінск звя жа но вень кі 
ды зель-цяг нік PESA

Ён пач не кур сі ра ваць з 24 ве рас ня.

Но вы са стаў бу дзе ха-

дзіць па звык лай ну ма ра-

цыі № 859/860, але ця пер 

цяг нік ДП6 бу дзе змя шчаць 

удвая больш па са жы раў і 

атры мае па двой ную клас-

насць. З 311 мес цаў для 

ся дзен ня 25 бу дуць прад-

стаў ляць са бой пер шы 

клас, ас тат нія — дру гі. Пры 

гэ тым пра стор ны са лон і крэс лы з ін ды ві ду аль ным рэ гу ля ван-

нем ста но ві шча спін кі крэс ла і пад ла кот ні каў, ін фар ма цый ная 

аў дыя- і ві дэа сіс тэ ма, пер са наль ныя ра зет кі для кож на га па-

са жы ра і на яў насць Wі-Fі ў ва го нах па він ны зра біць па езд кі са 

ста лі цы Бе ла ру сі ў ста лі цу Па лес ся і на зад мак сі маль на кам-

форт ны мі. Акра мя та го, у ва го нах са ло на ма ец ца шмат функ-

цы я наль ная зо на для пе ра воз кі па са жы раў з аб ме жа ва ны мі 

фі зіч ны мі маг чы мас ця мі, па са жы раў з дзі ця чы мі ка лыс ка мі, 

ве ла сі пе да мі і буй ным ба га жом. У Пін скім рай вы кан ка ме абя-

ца юць, што ў най блі жэй шай бу ду чы ні на лі нію вый дуць яшчэ 

два ана ла гіч ныя са ста вы.

«ЗО ЛА ТА» СТАЎБ ЦОЎ ШЧЫ НЫ
Як мяс цо выя ўла ды вы ра ша юць 
кад ра выя праб ле мы на ся ле
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